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ПРА ІМПЕРЫЮ I ЎЛАСНАСЬЦЬ. 

У працэсе распаду таталітарных імперый назіраюцца 
заканамернасьці. Прыклады гісторыі і вывучэньне гэтых 
заканамернасьцяў дае магчымасьць прагназаваць падзеі. Цяпер 
і камуністы, і дэмакраты пачалі палохаць адзін аднаго 
вайсковым пераваротам і ваеннай дыктатурай. Гэтае 
палоханьне вельмі выгаднае крамлёўскім партыйным 
функцыянерам і асабліва М.Гарбачову для ўмацаваньня сваёй 
пазіцыі. Зразумела, што ніякага ваеннага перавароту і ніякой 
ваеннай дыктатуры ў СССР не прадугледжваецца. Камуністы 
трымаюць уладу ў сваіх руках і не зьбіраюцца ад яе адцурацца, 
перадаваць ваенным і т.п. Ці можа хто думае, што з уладай хоча 
разьвітацца Гарбачоў, Палазкоў ці Малафееў? Партыя 
выпусьціць з рук уладу? Пра што гаворым, панове? 

У СССР адбываецца адчайная спроба захаваць імперскую 
дзяржаўную сістэму праз умацаваньне і абсалютызацыю 
прэзідэнцкай улады, праз пераход да аўтарытарнага кіраваньня 
М.Гарбачова. 

«Серп и молот», як казаў мне адзін стары селянін, заўсёды 
заканчваецца «престолом» (прачытай наадварот — зразумееш). 
Аднак заканамернасьць не ў гульні слоўных сімвалаў сістэмы, а 
ў высьпяваньні працэсаў. Рэстаўрацыя камандавых прынцыпаў, 
надзвычайнае праўленьне, дыктатура і т.п. — неабходны этап 
распаду таталітарызму, апошні яго перыяд, выяўленьне агоніі, 
пасьля якой настае крах. Рэстаўрацыя не наканаваньне, але так 
складваецца становішча, што СССР павінен прайсьці і гэты 
шлях, як прайшла яго нядаўна Польшча. Толькі, магчыма, у 
СССР ён адзначыцца больш балесна. Менш пацерпяць тыя 
рэспублікі, якія не падпішуць Саюзны дагавор. Аднак 
гарантаваць пазбаўленьне народаў ад бяды і чарговай 
бальшавіцкай авантуры можна будзе толькі тады, калі не толькі 
рэспублікі, якія засьведчылі ўжо сваю адмоўную пазіцыю, але і 
Украіна, і Беларусь не падпішуць гарбачоўскі праект Саюзнага 
дагавору і выступяць за незалежнасьць сваіх краін. Я не кажу 
ўжо пра Расію. Тады ўзьнікне рэальная магчымасьць 
раўнапраўных эканамічных узаемадачыненьняў і каардынацыі 
дзеяньняў паміж суверэннымі дзяржавамі. 
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Каб растлумачыць паводзіны саюзнага кіраўніцтва і 
рэспублік і зразумець, чаму нельга падпісваць саюзны дагавор, 
трэба мець выразнае веданьне і адказ на два пытаньні: што 
такое Савецкі Саюз і што азначае для яго прыватная 
ўласнасьць. Цяпер, асабліва пасьля ўзьнікненьня ідэі расійскага 
суверэнітэту, стала выразна відаць, што СССР — гэта 
таталітарна-бюракратычная ўнітарная імперыя з ценявой 
(партыйнай) структурай улады і нацыянальна-адміністрацыйным 
падзелам. 

Савецкі Саюз уяўляе, перш за ўсё, таталітарную сістэму 
строга субардынаванай улады партыйных, заканадаўчых, 
выканаўчых, інфармацыйных, судовых, праваахоўных, ваенных 
органаў, што абапіраецца на гаспадарча-прамысловы комплекс 
ведамстваў і прадпрыемстваў. Прытым Савецкі Саюз (гэтая 
сістэма ўлады) не мае сваёй нацыянальнай тэрыторыі, хоць і 
распараджаецца плошчамі рэспублік. Яго прасторавая апора 
экстэрытарыяльная. Гэта тэрытррыі, занятыя пад урадавыя, 
кіраўнічыя органы і ведамствы, пад саюзныя прадпрыемствы, 
пад ваенныя гарнізоны, базы і палігоны, пад саюзныя дарогі і 
дзяржаўныя межы імперыі. Гэта тыя апорныя кропкі, лініі і 
плошчы, на якія, нібы шчупальцамі, абапіраецца пірамідальны 
спрут Сістэмы з цэнтрам у Крамлі. 

Пасьля таго, як рэспублікі аб'явілі пра свой дзяржаўны 
суверэнітэт, савецкі саюзны спрут, раней скрыты і 
закамуфляваны, стаў відавочным усім (асабліва, калі 
суверэннай назвала сябе Расія). Цяпер убачылі, што саюзная 
Сістэма павісла ў паветры і аднолькава смокча ўсе рэспублікі, 
усе народы — і Беларусь, і Украіну, і Казахстан, і Грузію, і 
Эстонію, і Расію і ўсіх астатніх. Стала зразумела, што 
рэспублікам не патрэбная больш гэтая сістэма зь яе Вярхоўным 
Саветам, зьездам, Урадам, КПСС і «прэзідэнтам». Яна замінае 
ім, паразітуе на іх працы і жыцьцядзейнасьці. I тут спрут, перш 
чым выпусьціць чарнільную вадкасьць, пачырванеў, напружыўся 
і пачаў варушыць шчупальцамі. Як кажуць, усё па законах 
прыроды. 

Рэспублікам цяпер вельмі важна, абмінаючы Крэмль, 
падтрымаць адна адну, заключыць міждзяржаўныя палітычныя і 
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эканамічныя пагадненьні, аб'яднаць свае намаганьні супраць 
Спрута. 3 гэтага пункту гледжаньня дагавор Беларусі з Расіяй 
вельмі своечасовы. Аднак у цэлым сітуацыя больш складаная і 
разьвіваецца далёка не проста, Супроцьстаяньне Ельцына і 
Гарбачова, Расіі і Саюза, манеўры Расіі з краінамі Балтыі, з 
Украінай і Беларусяй, сьведчаньні за існаваньне Саюза і 
адначасна супраць саюзнага дагавора, канфрантацыя з 
Гарбачовым і адначасна імкненьне дамовіцца за сьпінай 
рэспублік і інш. — усё кажа аб складанасьці дачыненьняў, якія б 
я ацаніў як працэс трансфармацыі таталітарнай партыйнай 
імперыі СССР (партакратычная дыктатура — 
экстэрытарыяльнасьць) у імперыю класічную (метраполія — 
калоніі), працэс, які адзін рускі шавіністычна настроены 
пісьменьнік назваў «обустройством России». 

Пройдзе час, і калі толькі гарбачоўскае супроцьстаяньне 
скончыцца ў карысьць Б.Ельцына, палітыка Расіі рэзка 
пераменіцца; у гэтым можна не сумнявацца. Зарукай таму 
імперская псіхалогія, якая зжываецца ў грамадстве доўга, праз 
пакаленьні дэмакратычнага разьвіцьця. 

Структура ўлады ў Сістэме аналагічная пабудове партыйнай 
імперыі. Яна, так бы мовячы, таксама з двайным дном — 
эксканстытуцыйная, экслегітымная, — і арганізавана па 
прынцыпу масонскай ложы (адкуль, уласна, і вырас камунізм). 

Карпаратыўную ўладу над грамадствам бюракратыя 
ажыцьцяўляе праз двухступенную сістэму партыйнай улады, дзе 
асноўную функцыю выконвае вышэйшая, ценявая, партыйна-
мафіёзная ступень (ЦК, абкамы, гаркамы, райкамы і г.д.). 
Выканаўчую функцыю ажыцьцяўляе ніжняя «службовая» 
легальная ступень улады (дзяржаўныя органы, саветы, 
пракуратура, суды і г.д.). 

«Службовая ўлада» вядзе дакументацыю, пакідае 
сьведчаньні сваёй дзейнасьці. Ценявая ступень улады кіруе, 
дае ўказаньні, распараджаецца кадрамі, але не пакідае за сабой 
ніякіх канкрэтных дакументаў, што дае магчымасьць пры любых 
паваротах ці правалах справы застацца ў цяні, знайсьці казла 
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адпушчэньня ў «службовай ступені», а пры посьпеху — усё 
прыўлашчыць сабе. Ужо ў самой структуры бюракратычнай 
сістэмы закладзены механізм хлусьні, ашуканства людзей. Такі 
сьвет гэтай двухступеннай ложы партыйнай алігархіі, якая можа 
паразітаваць толькі пры адной умове — адсутнасьці прыватнай 
уласнасьці і права асобы на прыватную ўласнасьць. 

Зьнішчэньне прыватнай уласнасьці ёсьць аснова ідэалогіі 
марксізму; у гэтым яго найвялікшая шкода для грамадства. Ідэя 
злачынная, бо пазбаўляе чалавека свабоды. Інстытут 
уласнасьці створаны ў выніку гістарычнага разьвіцья чалавечай 
цывілізацыі. Гэта сацыяльная прастора чалавека, што 
стымулюя яго працу і творчасьць для сябе і для грамадства, дае 
яму жыцьцёвую перспектыву і спараджае пачуцьцё абавязку. 
Чалавек без уласнасьці ператвараецца ў люмпена. Ён здольны 
толькі спажываць і разбураць. 

Марксізм — адзін зь відаў сацыяльнай утопіі. (У Савецкім 
Саюзе, праўда, дзякуючы антычалавечым намаганьням 
бальшавікоў была ажыцьцёўлена ўтапічная мадэль грамадства 
хутчэй па Томасу Мору, чым па Марксу). Аднак, ведама, што 
ніякая ідэя, ніякая справа ніякімі метадамі не будзе рэалізавана, 
калі за ёй не стаіць грамадзкі інтарэс нейкай вялікай і 
дастаткова ўплывовай сацыяльнай групы людзей. Зьнішчэньне 
прыватнай уласнасьці магло быць успрынята толькі люмпенам і 
асацыяльнымі пластамі грамадства, адчужанымі ад уласнасьці 
як сродкаў вытворчасьці. Такой асацыяльнай, магутнай і вялікай 
праслойкай у Расійскай імперыі была бюракратыя. Марксізм, які 
разьвіваўся ў карпаратыўных (партыйных) структурах, 
аб'ектыўна выяўляў гістарычныя інтарэсы бюракратыі, 
прыватнай уласнасьцю якой зьяўляецца дзяржаўная ўлада. 
Бальшавізм, як найбольш агрэсіўная люмпенізаваная 
палітычная сіла, зьнішчаючы носьбітаў уласнасьці (важнейшай 
уласнасьці — зямлі), расчысьціў шлях для бюракратыі. 

Адмяніўшы прыватную ўласнасьць і абдзяржавіўшы яе, 
бюракратыя ўпершыню ў гісторыі заваявала абсалютную 
палітычную, эканамічную і духоўную ўладу над грамадствам. 
Улада гэтага класа, «сродкамі вытворчасьці» якога зьяўляецца 
дзяржаўная структура і сістэма ўлады, а прыватнай уласнасьцю 
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сама дзяржава, яго ўлада стала самай жорсткай, самай 
бязьлітаснай, самай разбуральнай, а ідэалогія (у дадзеным 
выпадку марксізм-ленінізм) і палітычныя органы самымі 
бесчалавечнымі. 

Зьнішчаны былі асновы сацыяльнага чалавечага быцьця, 
перапынена эстафета свабоднага разьвіцьця асобы. Сьвет 
сацыяльнай сістэмы бюракратызму, дзе няма ўласьніка і 
вольнага чалавека, аснованы не на натуральных працэсах 
творчага разгортваньня грамадства, а на працэсах штучных, у 
грунце якіх прымус (што рэалізуецца сістэмай) і хлусьня (якая 
ажыцьцяўляецца ідэалогіяй). Прымус і хлусьня — вось 
генератары руху, дакладней, існаваньня бюракратычнай 
цывілізацыі камунізму. Яна прыводзіць да дэградацыі 
чалавецтва. 

Адносіны да ўласнасьці бюракратыя выяўляе, так бы 
мовячы, на «відавым» узроўні, альбо, як казалі марксісты, на 
«класавым». Бюракратыя, будучы ва ўладзе, ніколі не 
дапусьціць прыватнай уласнасьці, асабліва на зямлю, 
усьведамляючы небясьпеку для свайго карпаратыўнага 
сацыяльнага існаваньня. Калі мы з гэтага гледзішча 
прааналізуем паводзіны савецкай партакратыі, то стане 
зразумелай яе непрымірымасьць да прыватнай уласнасьці, 
асабліва ў такой кансерватыўна-камуністычнай рэспубліцы, як 
Беларусь. Тым часам ніякая дэмакратычная палітыка, ніякія 
палітычныя праграмы не будуць мець істотнага значэньня, калі 
не вырашацца гэтыя два пытаньні — дзяржаўная 
незалежнасьць і ўласнасьць на зямлю. Бюракратычнае 
грамадства не скранецца зь месца. 

Цяжка ўсьведаміць, але Беларусь на сёньняшні дзень стала 
рэспублікай без сацыяльнай персьпектывы. Камуністы ў каторы 
раз закрылі яе. Потым жыцьцё, вядома, прымусіць дазволіць 
прыватную ўласнасьць на зямлю, але страты ўжо будуць вельмі 
вялікія. Цана ім — марнаваньне працы, прагрэсіруючая 
адсталасьць, зьбядненьне і залежнасьць ад іншых дзяржаваў. 
Калі ў гэты перыяд будзе падпісаны яшчэ і гарбачоўскі саюзны 
дагавор — становішча беларускага народа можна будзе 
параўнаць з самазабойствам. 
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Не трэба толькі ставіць рытарычныя пытаньні накшталт: 
«няўжо яны гэтага не разумеюць?» Пытаньні бессэнсоўныя. Бо 
для партакратычнай бюракратыі не існуюць гуманістычныя 
каштоўнасьці народа, нацыі, свабода і правы чалавека. 
Бюракратыя па прыродзе сваёй касмапалітычная. Для яе 
ўласныя карпаратыўныя інтарэсы вышэй за народныя і тым 
больш за гуманістычныя каштоўнасьці. 

На жаль, усе сродкі інфармацыі і паслужны корпус 
журналістаў на Беларусі ў руках КПСС. Абалваньваньне народа 
ідзе поўным ходам. Для яго, кажуць, напрыклад, што БНФ за 
роспуск калгасаў і саўгасаў, каб зямлю прымусова раздаць 
сялянам. Нават спрачацца пачынаюць самі з сабой, «дескать», 
як гэта насільна раздаваць зямлю, прымусовая 
дэкалектывізацыя? Камуністы, аднак, цудоўна ведаюць пазіцыю 
Народнага Фронта. БНФ за ўсе формы ўласнасьці, за права 
ўласнасьці на зямлю, за прыярытэтнае разьвіцьцё вёскі. 
Селянін павінен мець права атрымаць, калі захоча, зямлю ва 
ўласнасьць бясплатна і навечна. Дзяржава павінна спрыяць 
сялянскай гаспадарцы. Але, як ужо адзначана, у праве 
ўласнасьці на зямлю закладзена свабода селяніна і канец 
камунізму. Таму і хлусяць наменклатурныя латыфундысты, таму 
і скажаюць патрабаваньні БНФ, каб ашукаць народ. 

Я ўжо не кажу пра партыйную агітацыю за гарбачоўскі 
саюзны дагавор і супраць незалежнасьці і свабоды 
Бацькаўшчыны. Тут ужо проста палохаюць беднага нявольніка, 
Як гэта мы без Масквы? Хоць пытаньне стаіць інакш, — як гэта 
Масква без нас? Не можа, аказваецца. 23 ракетныя базы 
паставіла з 44 існуючых у СССР, заняла дарогі, лясы, палі, 
нават радыяцыі не баіцца. Бедны «Спрут». Як яму цяжка. Пэўна, 
калі беларус разьбярэцца, што да чаго, тады ўсё і вырашыцца. 
Хутчэй бы ўжо разабраўся. 


